

加快推进绿美广东生态建设

市能源和双碳管理服务中心:

助力佛山由能源双控向碳排放双控转变

文/佛山市新闻传媒中心记者莫璇

日前,省委办公厅、省政府办公厅对推进绿美广东生态建设工作表现突出的集体和个人给予通报表扬,佛山市能源和双碳管理服务中心(以下简称“双碳中心”)上榜。

近年来,双碳中心深入贯彻落实习近平生态文明思想,聚焦“工业筑基、公共机构树标、全民参与、创新突破”四大方向,推动各项工作落地见效,助力全市由能源双控向碳排放双控转变,加快产业绿色低碳转型,助推佛山经济社会高质量发展。

市能源和双碳管理服务中心工作人员到企业开展节能监察。/部门供图



工业筑基:加强重点用能单位节能管理

溢达纺织高明生产基地内,一批又一批纱线在高度集成的自动化生产线上完成无水染色。这项颠覆性技术采用自主研发的环保介质替代水,实现上染环节节水100%、染色固色率97%、介质循环率99.8%,化学品消耗减少73%。

绿色制造一直是佛山推动制造业转型的重要方向。为服务本土企业开展节能降碳工作,双碳中心加强重点用能单

位的节能管理,完成包括溢达纺织、远华新材料、广亚铝业等企业在内的超200家重点用能单位能源审计报告审评。

聚焦陶瓷、纺织、金属等重点用能行业,双碳中心定期开展节能降碳政策解读和业务培训,覆盖240家企业,精准指导约100家新纳入重点用能单位开展能源管理工作,帮助重点用能单位提升节能降碳管理水平。

双碳中心曾指导一家大型食品饮料企业深入分析生产过程中的能源利用状况,查找存在的用能问题和漏洞,提出细化能效对标、加强生产工艺优化改进、开展设备更新改造等建议,制定落实多个节能技术改造计划,预计“十四五”末年年节电率超过20%,节约电费达80万元。

针对不少企业提出推进节能降碳

改造和用能设备更新的需求,双碳中心还举行节能降碳改造和用能设备更新供需对接会,发布佛山市节能技术(设备)汇编。

“对接会着重展示节能设备供应和技术服务单位的最新成果和技术优势,提供各类型‘质优价廉’解决方案,为企业绿色低碳转型提供新思路。”双碳中心主任杨柳慧说。

树立标杆:发挥公共机构引领绿色风尚作用

公共机构处于能源消费端,碳排放总量大,是节能降碳的重要领域。

双碳中心一方面组织160家公共机构开展管理培训,加强能源资源消费数据统计,提高能源管理水平;另一方面对19家机构实施能源审计,挖掘节能潜力,提升公共机构能源利用效率。

双碳中心曾深度参与佛山市第三人民医院节能改造项目,通过专业能效测试诊断出中央空调、热水系统等设备

能效水平较低等问题,并制定改造方案。如推行空调高效机房并加装窗磁联动系统,采用“太阳能+热泵”多能互补提升热水能效至5.5以上等,改造后预计年节电超20%,减排二氧化碳约800吨;建成智慧能源管控平台,根治“无监测、无预警”顽疾,并为全市公共机构提供“技改+管理”双驱动样板。

为持续赋能公共机构绿色发展高质量发展,双碳中心还指导超20家公共机构

开展节约型公共机构示范创建工作,进一步发挥公共机构示范引领绿色风尚的作用。

其中,佛山市第一人民医院、南海区人民医院、顺德职业技术大学等7家单位获评节约型公共机构示范单位,成为公共机构节能降碳新标杆。

今年,双碳中心首次走出佛山,承接横琴粤澳深度合作区商事服务局的技术服务项目,为粤澳两地相关企业开

展集中供冷改造及奖补进行辅助核查,完成合作区集中供冷项目用户侧节能改造激励、节能星级评定激励的(预)申报审查及相关验收工作。

杨柳慧表示,该项业务将推动横琴粤澳深度合作区用冷项目能效水平的实质性提升,确保财政激励资金的社会效益与经济效益最大化,助力合作区加快构建绿色低碳城市能源体系,优化提升营商环境。

优化服务:为新质生产力注入绿色动能

杨柳慧表示,双碳中心获得省委、省政府认可,极大鼓励大家干事创业的精气神。中心将继续通过专业技术知识,推动全社会能源节约与绿色低碳转型,为发展新质生产力注入绿色动能,为绿美广东生态建设贡献力量。

在工业领域,双碳中心将进一步提升服务水平,加强对企业的精准指导,推动更多企业开展节能降碳改造和技

术升级。

6月下旬,双碳中心与广东电网能源投资有限公司联合组建的佛山市绿电绿证服务中心揭牌成立。作为全市首个专注于绿电绿证服务的综合性平台,该中心成立不到半个月就收到禅城区发展和改革局合作邀约,双方携手通过举办绿电绿证供需对接会、引进绿色服务专业人才、促进绿色低碳先进技术应用等方式,

为禅城企业绿色发展提供全流程支持。

“接下来,双碳中心将继续深化绿电绿证全链条推广服务,整合政府引导力、专业服务力与市场资源配置力,破解企业在参与绿电绿证交易过程中面临的政策理解难、供需对接难、流程操作难等痛点。”杨柳慧说。

在新建固定资产投资项目节能评审工作上,双碳中心已完成超120个项

目节能评审,为提升行业服务水平提供专业支持。今后将进一步聚焦新建改造项目节能评审,从源头控制能效水平低下的工艺、设备投用,为可持续发展提供保障。

与此同时,双碳中心还将持续开展节能宣传和技术推广,激发全社会参与绿色发展的积极性,让佛山的天更蓝、水更清、环境更优美。

残特奥会自行车项目举行

顺德运动员勇夺九金



佛山日报讯 记者杜达雄 通讯员叶静哲报道:7月8日,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会自行车项目在深圳市举行。顺德区残疾运动员梁伟聪、孙变变表现卓越,勇夺9枚金牌。

本届残特奥会自行车项目设场地赛和公路赛,分别于深圳市龙岗区国际自行车赛场和龙口水库举行。全国16支代表队的188名运动员参与角逐,顺德区运动员梁伟聪、孙变变参加9项比赛全部夺冠。

梁伟聪6项冠军分别是:场地1公里计时赛、场地3公里计时赛、场地男子团体竞速赛、场地捕捉赛、公路个人计时赛、公路70公里大组赛;孙变变3项冠军分别是:15公里个人计时赛、45公里个人大组赛、女子团体接力赛。

梁伟聪自11岁被选拔进入残疾人专业体育队伍系统训练后,凭借热爱与坚韧,从省队到国家队,在杭州亚残运会、巴黎残奥会等赛事中屡创佳绩。

孙变变因车祸致下肢截肢,经过系统训练,上肢力量和心理抗压能力逐渐强大。作为本届赛事运动员宣誓代表,她以实力诠释了“拼搏自强”的体育精神。

外国青年爱上佛山功夫

保加利亚中华文化体验馆走进佛山

佛山日报讯 记者苏结华 实习生李佳报道:“一二三、一二三……”近日,佛山鸿胜纪念馆内传来阵阵习武声。炎热的暑假,岭南佛山兴起功夫热,迎来了一群热爱中国武术的国际青年。

7月9日,由25名保加利亚师生组成的中华文化体验馆,走进佛山鸿胜馆、叶问堂、黄飞鸿纪念馆等武术圣地,展开一场沉浸式的佛山功夫文化深度体验之旅。

在拥有百年历史的鸿胜纪念馆,佛山蔡李佛拳项目代表性传承人李伟峰携弟子精彩示范,展现这项国家级非遗的独特魅力。在教练的指导下,保加利亚学生认真练习舞扇、打毛巾等基础步法与动作,扇开如翼,巾舞似龙,巧妙地将生活寻常物品化作练武利器,亲身感受这一南派拳种刚柔相济、快速灵活的武术韵律。

“小时候看电影《功夫熊猫》就梦想学中国功夫,今天终于圆了童年的功夫梦。”学生丹尼尔兴奋地分享道。练习期间,他不断向师傅请教毛巾武术套路的手法 and 步法,感叹收获颇丰。同为功夫迷的马丁则被中国武术的深厚底蕴吸引,“第一次在佛山体验正宗的中国功夫,非常震撼。今后我要更加深入地研究中国功夫的历史和文化。”

随后,体验馆一行还参观了叶问堂、黄飞鸿纪念馆等佛山著名武术景点,进一步加深了师生对佛山功夫的了解。此次带队的保加利亚教师说:“这次来佛山零距离接触佛山功夫,让学生们真切地认识、了解、爱上中国文化。功夫不仅是技艺,更是理解东方智慧的一把钥匙。”她期待未来有更多这样的交流体验活动,让更多保加利亚学生来华学习。

本次活动由广东水利电力职业技术学院联合保加利亚大特尔诺沃大学孔子学院举办。在为期10天的行程中,保加利亚师生将体验南拳、英歌舞、醒狮、竹编等中国文化课程,以文化交流深化中外青年交往。

三千英豪已就位 参赛规模破纪录

国际咏春拳大赛境外选手仍在招募中

境内报名人数超3000人

国际咏春拳大赛是国际武联官方赛事之一,也是武术界最高级别的国际咏春拳赛事之一。随着咏春文化的不断发展壮大,大赛的知名度和影响力与日俱增。

据统计,截至7月10日,大赛境内报名人数超过3000人,共有218支队伍报名参赛。其中,佛山市内有60支队伍参赛,其余队伍来自广州、深圳、东莞等11个省内城市,以及上海、重庆、安徽、云南、

四川、贵州等地,外地选手人数比去年有所增加。在目前报名选手中,最大年龄67岁,最小年龄5岁,年龄跨度大体现了咏春拳的终身练习价值。

近年来,咏春拳的推广重点逐渐转向青少年培养。对比上一届,儿童与青少年(5-18岁)选手的占比从78.5%提升至82%,成为参赛的主力军。

此外,报名参赛选手来自不同领域,

不仅有幼儿园萌娃,还有世界小姐、前媒体人等拥有不同身份的咏春爱好者。由此可见,大赛的举办有效推动了咏春参与群体的丰富和扩大。

目前,大赛境内报名已经结束,但境外选手仍在招募中。来自美国、加拿大、法国、保加利亚、印尼、中国香港、中国澳门等国家和地区的运动员正摩拳擦掌,期待来到佛山这座“中国武术之城”一决高下。

咏春主题活动丰富多彩

2025年国际咏春拳大赛精彩纷呈,共设五大竞赛项目,全面覆盖咏春各个领域,无论是追求动作美感与技巧的套路爱好者,还是热衷实战对抗的功夫高手,都能一展身手。在尊重和传承咏春拳传统的基础上,大赛引入现代体育的竞赛机制和评判体系,制定统一的比赛规程和套路标准,为咏春拳的竞技化、规范化提供基础。

今年赛事的一大亮点是围绕佛山丰富的文旅资源,精心策划了一系列丰富多彩的配套活动,推出“国际咏春嘉年华”,精心打造5条“有功夫 来佛山”主题线路,提升选手的参赛体验,让选手和观众在紧张激烈的咏春拳赛事之余,能畅玩佛山景点,品尝地道美食,领略人文风光,深入感受佛山独特的城市魅力。

此外,为满足武术爱好者对咏春拳学习的强烈需求,大赛将在开赛前开设咏春拳培训班,邀请咏春名家授课,开展系统的咏春拳技术教学,详细解读咏春拳大赛赛制,并举行大师课,帮助学员为参赛做好准备。同时,主办方还开发了“咏春夏令营”亲子研学游,为亲子家庭提供一个共同体验功夫文化的绝佳机会。

佛山“西甲”战报(7月10日)

注:括号内为点球比分

(G组) 广东吉图省实青年 3(4) 3(1) 广东吴川青年

(G组) 广东肇庆金利五金 2(4) 2(5) 佛山海逸情义青年

(H组) 广州玉岩 0 1 厦门鹭建天成

(H组) 肇庆恒骏成 3 2 佛山佛斯弟



扫码

看视频



健力宝杯第十九届佛山西甲足球联赛